
COMUNE DI MASSA E COZZILE  

CONSIGLIO COMUNALE DEL 27.12.2023  

ORE 21:45 

  

  

 

  

  

Presidente del Consiglio Comunale  

Iniziamo questo Consiglio Comunale. Prego il Segretario Comunale di fare l’appello, grazie.  

 

Segretario Generale   

Allora.  

 

Il Segretario Generale procede all’appello.  

  

Segretario Generale  

Sono presenti dodici su tredici, sussiste il numero legale.  

 

Presidente del Consiglio Comunale  

Quindi si nominiamo gli scrutatori: Alessio Innocenti e Sandro Galligani per la maggioranza ed 

Elena Maltagliati per la minoranza. Non ci sono comunicazioni.  



 

 

PUNTO N. 1 DEL 27.12.2023      

Interrogazione avanzamento lavori del campo per presso il centro 

sportivo “Renzo Brizzi”.  

  

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola al Consigliere Vannini.   

  

Consigliere Vannini Matteo   

Buonasera a tutti. Come avrete potuto notare come appunto dall’interrogazione che ho presentato, 

che abbiamo presentato come gruppo alla Giunta Comunale, volevamo sapere, appunto considerato 

il fatto che la conclusione dei lavori è slittata per quanto riguarda gli impianti sportivi, all’impianto 

sportivo Renzo Brizzi e che non ci sono ancora idee chiare su quando e come, quando verranno 

terminati questi lavori, tenuto conto anche del fatto che sono insistenti le richieste da parte di chi 

usufruisce dell’impianto, sia come cittadini, come usufruitori delle società sportive e ci vengono a 

chiedere quali sono i tempi nei quali verrà conclusa l’opera. Valutato il fatto che negli ultimi tempi, 

negli ultimi periodi i lavori sono stati altalenanti, sono partiti, si sono fermati, la presenza degli 

addetti ai lavori è stata parziale, quindi spesso si sono fermati, sono ripartiti senza avere grandi 

spiegazioni in merito, proprio per questo motivo e proprio perché per la forma dell’interrogazione 

in sé e per sé non sarà un dibattito in merito, ma una risposta, prego l’Amministrazione appunto in 

maniera esaustiva e puntuale, di riferirci quali sono i motivi di questo ritardo per la conclusione 

dell’opera e sulle reali tempistiche che sono previste perché questa opera possa vedersi terminata 

nella completezza e nel caso comunque di spiegare i motivi anche di queste interruzioni con un 

lasso di tempo molto importante. Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola all’Assessore Damiani.   

  

Assessore Damiani Massimo   

Buonasera un’altra volta. Una premessa, come sapete i lavori di adeguamento dell’impianto 

sportivo Brizzi, sono lavori che riguardano l’adeguamento non tanto dei lavori in sé e per sé ma dal 

punto di vista della normativa Coni, i lavori si sviluppano, si sanno sviluppando, si svilupperanno in 



due lotti ben distinti, il primo riguarda appunto la parte inerente il calcio che è l’argomento un po’ 

di stasera; il secondo invece riguarderà le due palestre, quindi la palestra tensostruttura e la palestra 

quella struttura in cemento che avrà inizio indicativamente verso file della stagione sportiva come si 

fa sempre, si fa finire la stagione e poi si parte a fare i lavori. Ho piacere che ci sia stasera qui anche 

una delegazione della società del calcio, premetto che questo argomento portato con 

un’interrogazione dalla minoranza stasera mi faccia un po’ di sorpresa, vi dico la verità, vi 

ricorderete sicuramente che io stesso rimasi un po’ sorpreso perché nel Consiglio Comunale in cui 

fu portato il piano in cui era previsto questo intervento, il vostro gruppo non votò favorevolmente a 

questa cosa, il progetto che presentò il Sindaco me lo ricordo benissimo il termine, lo definì 

effettivamente coraggioso, infatti il progetto è un progetto coraggioso perché in tutta la Provincia e 

forse anche oltre, nessun Comune ha investito quello che abbiamo investito noi ed il termine 

corretto è sicuramente giusto che il Sindaco definì in quel Consiglio Comunale è sicuramente 

coraggioso. Giunta Comunale e maggioranza invece insieme ovviamente alla linea ritennero 

appunto questo progetto da fare, proprio perché necessario per il bene delle giovani generazioni e 

ritenendo questo intervento di utilità pubblica. A pochi mesi dalla fine del nostro mandato, di quello 

di tutti, noi e voi compresi, sinceramente sono anche sorpreso che la vostra attenzione si sia girata 

in questo senso ed abbia cambiato completamente rotta nei confronti degli impianti sportivi ed 

anche delle società, perché finora non mi pareva che appunto rispetto a quel Consiglio Comunale ci 

fosse stato un interesse del genere, comunque… noi come maggioranza ci abbiamo sempre creduto, 

è vero ci sono state grosse difficoltà, le abbiamo affrontate, è vero anche che senza questi lavori, 

indispensabili, non è che si poteva fare una scelta, erano indispensabili perché andavano fatti, 

andavano fatti perché l’impianto non sarebbe stato più utilizzabile o perlomeno le società che oggi 

sono lì dentro, probabilmente in un futuro molto vicino, sì ci potevano anche restare, però erano 

molto limitate nelle loro attività, questo è il motivo per cui la scelta è stata quella di adeguare 

l’impianto alla normativa Coni, proprio per questo motivo qui ed erano lavori proprio indispensabili 

non che sì li faccio non altra maniera, andavano fatti così. Comunque veniamo al discorso lavori, i 

lavori sono partiti è vero, sono andati a rilento, ci sono state diverse problematiche che purtroppo 

hanno ostacolato il cronoprogramma, spesso con il Sindaco spesso e volentieri abbiamo fatto 

riunioni sullo stato di avanzamento lavori, non è stato semplice, non è stato semplice perché c’è 

stato un periodo di pioggia intenso che ha bloccato inizialmente i lavori, lavori che andavano fatti 

anche in funzione del meteo perché una volta poi fatto il fondo, il discorso è stato diverso, tant’è 

che il manto erboso che è stato installato è stato montato con un tempo di pioggia, però nella fase 

iniziale era necessario un clima completamente diverso, quindi il meteo sicuramente ha giocato 

male, ha giocato male il discorso di reperire le materie prime, la ditta ha avuto grossissima difficoltà 



a trovare le materie prime, questo ha creato ulteriori disagi sul cronoprogramma, poi anche, come 

dicevo prima, i lavori vengono fatti in funzione della normativa Coni e quindi ci sono una serie di 

enti da contattare, aspettare che vengano, fargli fare i sopralluoghi, fare i lavori come dicono loro e 

quindi tutto questo ha comportato un rallentamento. Non era certo nostra intenzione avere la 

disponibilità del campo in questo caso qui non periodo così lungo, anche noi pensavamo 

sinceramente si dovesse fare prima, però purtroppo tutte queste cose sommate insieme hanno creato 

questa cosa. Allo stato attuale i lavori del campo sono pressoché terminati, parlo del campo in sé e 

per sé, oggi stesso la ditta mi ha confermato, venerdì avrò un altro sopralluogo, l’ennesimo con il 

Direttore dei lavori ed il Rup, i lavori sono terminati, sono stati messi anche i parapalloni oggi 

stesso quindi il campo, cercheremo insieme al Direttore dei lavori ed al Rup di renderlo agibile alla 

società o alle società che praticano il calcio, perlomeno per gli allenamenti, perché ovviamente i 

lavori non sono terminati e quindi nel complesso la struttura non può essere attualmente utilizzata 

per le partite. Abbiamo però fatto un passo avanti perché non appena abbiamo avuto l’okay con 

tutte le schede tecniche da parte della ditta, abbiamo mandato subito la richiesta alla Lega per 

l’omologazione del nuovo campo, perché una volta che viene rifatto praticamente si riparte da zero 

e non verranno subito però è lo stesso perché per la nuova installazione, la Lega può venire entro 

180 giorni di tempo ma comunque sia ci si può giocare, quindi nel momento in cui i lavori degli 

spogliatoi che ancora purtroppo mancano, in parte anche per i motivi che ho detto prima, ci sarà da 

attendere all’incirca un mesetto, mi auguro anche meno, però ovviamente la nostra attenzione cui 

sui lavori è a suo tempo e durante ed ora e rimarrà ovviamente a livello altissimo, affinché i lavori 

vengano finiti nel minore tempo possibile. Una cosa mi premeva dire, il Sindaco spesso e volentieri 

dice che siamo sempre avanti alle cose, effettivamente in questo caso qui le davo dare ragione 

perché poco dopo che avevamo fatto questa scelta, ripeto, coraggiosa è uscito, è stato inserito nella 

Costituzione il nuovo comma che è specifico per lo sport e ve lo voglio leggere perché secondo me 

è una cosa importantissima “la Mariani Repubblica riconosce il valore educativo, sociale e di 

promozione del benessere psicofisico dell’attività sportiva in tutte le sue forme” questo è quello che 

cita e questo sinceramente sono orgoglioso sia come Assessore allo sport ma come gruppo di 

minoranza perché la scelta che questo articolo inserito nella Costituzione avvalora ancora di più la 

nostra scelta. Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ha diritto di replica.   

  

Consigliere Vannini Matteo   



Per quanto riguarda i motivi che hanno portato ai ritardi, la spiegazione c’è stata. Alla mia domanda 

in maniera parziale è stato risposto perché si parla di un quando non è ancora stato identificato. Però 

una precisazione la vorrei fare io perché l’Assessore Damiani forse si ricorda in parte quale era stata 

la nostra posizione, la nostra posizione non era dovuta come ha detto prima alla questione legata 

allo sport o al campo, ma era una questione, un voto contrario legato al metodo, quindi 

all’accensione di un mutuo per appunto poter fare l’intervento, quindi la nostra posizione era slegata 

dalla questione sportiva, ma era legata ad una questione prettamente economica. Anche se poi 

avevamo presentato e questo io in primis lo riconosco, delle perplessità riguardo ai campi di erba 

sintetica ma questo esulava dall’intervento in sé e per sé. Quindi mi ritengo soddisfatto in maniera 

parziale della risposta in quanto sì ci sono state problematiche che hanno portato all’allungamento 

dei tempi, però per ora da quello che riesco a capire un quando ancora non abbiamo un termine ben 

definito, quindi non mi ritengo soddisfatto.   

  

Presidente del Consiglio Comunale  

Grazie Consigliere.  

 



PUNTO N. 2 DEL 27.12.2023      

Interrogazione rifacimento marciapiede Via U. La Malfa, messa in 

sicurezza bivio Malocchio.  

  

Presidente del Consiglio Comunale  

La parola al Consigliere Martini Alessandro.   

  

Consigliere Martini Alessandro   

Buonasera a tutti, scusate la voce ma purtroppo il tempo per la salute è questo. Ho fatto questa 

interrogazione, mi dispiace che c’è stato un po’ un disappunto da parte del Sindaco sia del punto 

numero due e del punto numero tre e del Consigliere Innocenti che poi per le altre cose, sul punto 

tre nello specifico avevo anche anticipato sia al Sindaco, sia al Consigliere Innocenti che avrei fatto 

queste due interrogazioni ed ordini del giorno. Questa non è una provocazione, è un mio rammarico 

personale, l’ho voluto dire perché ho visto che c’era un disappunto quando ho fatto questo 

protocollo di queste due cose, quindi l’ho voluto qui dire. Questo è il punto della situazione non è 

che punto il dito verso il Sindaco o verso la Giunta tutta per quanto solo qui concorrente. È un punto 

della situazione, siamo a fine mandato, quindi era proprio come qui ho scritto nell’interrogazione, 

vorrei sapere visto che in Via Ugo La Malfa in maniera informale con il Sindaco c’era stato un 

accordo del rifacimento del marciapiede perché c’era una persona anziana che circa due anni fa era 

caduta, ha picchiato un ginocchio, non ha fatto denuncia al Comune, lo dissi al Sindaco, ringrazio 

anche gli uffici che hanno collaborato perché lì c’è un marciapiede che è parte integrante tra gli 

appartamenti, quindi una parte privata ed una parte del Comune, abbiamo visto qual è la parte 

comunale, il marciapiede è messo in maniera molto non in sicurezza, specialmente andando sempre 

più verso Via Ugo La Malfa, verso la vecchia Croce Rossa ed il Sindaco mi aveva detto che con i 

fondi del Pnrr che aveva stanziato mi sembra circa 73 mila euro, se non vado errato e questo è il 

primo punto. Il secondo punto era per quanto riguarda il bivio su di Malocchio che c’era quel 

guardrail che era stato abbattuto da un taglio di un’acacia, così mi era stato detto che per ragioni di 

sicurezza e per ragioni anche visto che siamo un comune riconosciuto virtuoso a livello nazionale, 

sarebbe stato molto utile rimettere a posto anche per i turisti perché vedendo un guardrail in quello 

stato lì non è certamente un biglietto da visita che fa piacere sia a noi come residenti, sia ai turisti 

che vengono a vedere le nostre colline. Questo è quanto, lascio la parola al Presidente.   

  

Presidente del Consiglio Comunale  



Grazie Consigliere, la parola al Sindaco.   

 

Sindaco   

Allora, non mi piace fare discussioni in Consiglio Comunale assolutamente, non ho espresso 

disappunto, ho semplicemente fatto un’affermazione dicendo che di questa particolare problematica 

ne avevamo già parlato in diversi altri Consigli Comunali quando siamo andati a finanziarlo, 

comunque va bene. La risposta è molto semplice. Per quanto riguarda i progetti di realizzazione, 

anzi di sistemazione dei marciapiedi di Via La Malfa insieme a Via Gramsci, Via Sanzio e Via 

Tiziano, tra l’altro i marciapiedi di Via La Malfa è una piccolissima porzione rispetto alla realtà. Il 

progetto è stato approvato in Giunta Comunale il 17 maggio del 2023, l’affidamento dei lavori dopo 

la gara e l’effettuazione della verifica che sono necessarie per legge è stato effettuato il 19 di ottobre 

del 2023 e la ditta che è risultata aggiudicataria, doveva iniziare i lavori i primi di dicembre, se non 

purtroppo a causa dei diversi interventi che sono stati necessari a seguito dell’alluvione che si è 

verificato in diversi territori del Comune, la ditta ha chiesto e ha comunicato la sua disponibilità ad 

iniziare il lavoro il sette gennaio, ci ho parlato io direttamente, quindi il sette gennaio loro 

inizieranno i lavori. Probabilmente inizieranno da Via Sanzio, Via Gramsci, questo è da verificare 

però i lavori su questi quattro interventi inizieranno il sette di gennaio, ci vorranno due mesi, tre, ora 

non so di preciso quando andranno su Via La Malfa ma ripeto tra l’altro questo è un intervento 

molto leggero rispetto agli altri. Per quanto riguarda invece il guardrail su Via Malocchio, la 

delibera di Giunta l’abbiamo approvato il 27 di settembre, l’affidamento è stato effettuato il 27 di 

ottobre ed i lavori sono stati effettuati il 18 dicembre scorso.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Sindaco. Il Consigliere ha diritto di replica.   

  

Consigliere Martini Alessandro  

Sì, rispondo al Sindaco su Via Malocchio il guardrail l’ho visto sempre in terra ora o mi sono 

sbagliato ma non credo… comunque si verificherà nel merito. Per quanto riguarda Via Ugo La 

Malfa, bene, si fa un punto della situazione, siamo a fine mandato, si portano le cose in Consiglio 

Comunale per sapere quello che si era detto, però ancora non si erano viste le cose fatte, è una cosa 

che mi fa piacere che sia come ha detto il Sindaco, anche perché poi quello è un punto molto 

importante per quanto riguarda la frazione di Margine Coperta perché ci sono tanti negozi, c’è un 

bar importante, c’è una serie di artigiani quindi credo che sia un attenzionamento del Comune per 



quanto riguarda i residenti, ma anche per chi ci lavora, nel Comune di Massa e Cozzile. Cedo la 

parola al Presidente.   

  



PUNTO N. 3 DEL 27.12.2023       

Interrogazione stato dell’arte abbattimento delle barriere 

architettoniche.  

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ancora la parola al Consigliere Martini.   

  

Consigliere Martini Alessandro   

Presidente grazie ancora. Buonasera a tutti di nuovo. Questa è una cosa che l’ho portata questa 

interrogazione proprio a continuazione della domanda che mi fece il Segretario, il Dottor Giuseppe 

***. L’interrogazione in questione per quanto riguarda questo ordine del giorno è una continuazione 

della domanda formulata dal Segretario Comunale il Dottor Giuseppe *** ed esposta il 31 luglio del 

2023 all’interno di questa aula consiliare, la domanda è se fosse soddisfatto dalla risposta datagli dal 

Sindaco a proposito dell’abbattimento delle barriere architettoniche nell’area comunale, a cui avevo 

risposto “non proprio propriamente appagato, spero che il Sindaco mantenga l’impegno preso in 

questa sala” purtroppo i lavori promessi in questa seduta consiliare del 31 luglio non sono stati 

adeguatamente mantenuti eccetto per alcuni cartelli direzionali che ad oggi risultano essere 

totalmente disfunzionali ed insufficienti se non si intertiene sulla criticità più impellente e più 

massiccia per l’abolizione delle barriere architettoniche che circondano il plesso comunale di 

Margine Coperta ed è per questo motivo che stasera torniamo nuovamente a riunirci una terza volta, 

la prima fu nel 2021 precisamente il dodici dicembre per discutere su un argomento che a me sta 

molto a cuore e che ritengo importante, essendo un provvedimento centrato sul senso civico. Chiedo 

pertanto al Sindaco ed anche alla Giunta Comunale tutta, se vogliono rinunciarvi a questa cosa, 

giacché ho sentito più volte asserire non me l’ha mai chiesto nessuno, dico altresì concludendo il 

mio intervento che inclusione non si fa a chiamata è fondamentale abbattere le barriere 

architettoniche per garantire dignità, libertà ed uguaglianza a tutti i nostri cittadini che sono principi 

cardine della nostra vita sociale, come recita l’articolo tre della Costituzione italiana, proprio quello 

pitturato da voi fuori sulla facciata perimetrale della sede comunale di Margine Coperta.   

  

Segretario Comunale   

Scusi Consigliere non sta leggendo l’interrogazione…   

  

Consigliere Martini Alessandro 



L’ho illustrata. Ho terminato dicendo che appunto che questi sono obiettivi che la Giunta Comunale 

spero che sono interventi molto nobili che possa arrivare a poter eseguire.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola al Sindaco.   

  

Sindaco   

Vorrei sottolineare, risottolineare quello che ho detto in più occasioni che l’attenzione nei confronti 

delle persone fragili è sicuramente stata sempre garantita sia da parte mia che della maggioranza, il 

Consigliere Martini sta parlando con una persona che è impegnata nel sociale e ha sempre cercato di 

tutelare e di aiutare le persone che sono in difficoltà e lo sa perfettamente e non voglio entrare nel 

merito. Se non fossi convinta di questo non avrei voluto con forza scrivere sulla parete del Comune, 

riportare gli articoli della Costituzione. Comunque venendo all’interrogazione, la rampa esistente 

per i diversamente abili, che è collocata intorno alla sede comunale, credo che esista non so bene 

quantificare gli anni ma sono molti, così come i posti dedicati nei vari parcheggi che ci sono 

intorno. Recentemente è stata perfezionata la cartellonistica, anche dietro una richiesta del 

Consigliere Martini ed il percorso, secondo noi, risulta perfettamente comprensibile e fruibile, tanto 

che mi sono soffermata diverse volte con alcune persone che erano in difficoltà. Per modificare i 

marciapiedi che sono davanti alle strisce pedonali come un già sottolineato in altre occasioni, si 

deve prevedere lo sbassamento dei marciapiedi di ambo i lati della strada, con un impegno di risorse 

economiche che secondo noi in questo momento non sono necessarie. Anche perché la stupefacente 

esistente funziona, ha sempre funzionato senza aggravio per i fruitori che per accedere alla rampa 

comunque devono fare sempre lo stesso percorso, ne fanno un pochino meno, ne farebbero un 

pochino meno, però di fatto il percorso è lo stesso. Ho dato a seguito della richiesta avanzata dal 

Consigliere Martini, incarico all’Ufficio tecnico per redigere uno studio di fattibilità per avere 

un’idea dei costi, visto e considerato che comunque nel parcheggio ci sono in questo momento 

lavori relativi alla realizzazione delle pensiline fotovoltaiche, è emerso che per questo tipo di 

intervento occorrono dai quindici ai diciotto mila euro, però questa se fosse una cosa così 

importante, così necessaria certamente l’Amministrazione Comunale non avrebbe dubbi sul fatto di 

dover spendere questa somma. I cassonetti che vengono indicati sono messi all’esterno come tutti, 

all’esterno del Comune nei giorni ovviamente specifici della raccolta, è vero che qualche volta ho 

notato che sono stati collocati sul marciapiede ostacolando la percorribilità, è vero che ho chiesto 

alla ditta di pulizie di evitare di metterli sul marciapiede e di metterli all’interno dell’aiuola, in 

modo da evitare questo fatto. Per quanto riguarda le macchine che delle volte hanno sostato nella 



zona di accesso alla rampa, quindi parlo delle macchine delle volte dei Carabinieri o della Polizia, 

abbiamo collocato nel centro una fioriera in modo da evitare che i suddetti possono in qualche 

modo ostacolare il passaggio. Quindi con questo io ho concluso non c’è nessuna, ovviamente da 

parte dell’Amministrazione, non c’è nessuna preclusione ad effettuare eventuali lavori che si 

rendessero necessari. Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Consigliere per la replica.   

  

Consigliere Martini Alessandro    

Rispondo al Sindaco, so bene che il Sindaco comunque attenziona molto le cose per quanto riguarda 

i diversamente abili, non mi fraintenda perché sennò si vanno a dire delle cose a fine che anno che 

non vanno bene, non era questa la mia intenzione. Era una cosa che, era una domanda che mi aveva 

fatto il Segretario con il cambio giorno del 31 Luglio che si era ragionato, parlato di fare una 

soluzione strutturale in maniera che fosse un esempio per tutto il territorio del Comune, questa cosa 

di cui se ne era parlato è andata a scemarsi, è andata solamente con quei cartelli che avete messo 

che sì è un aiuto, però non è quello che realmente dovrebbe essere come importanza che ha questa 

rampa che ha comunque una linea guida che porta l’accesso ai servizi comunali. Capisco bene come 

mi ha detto qualche volta, a me non l’ha mai chiesto nessuno, ripeto che  non è che si possa fare un 

discorso a chiamata, è un esempio civico, è un esempio civico per tutti che purtroppo la disabilità 

uno nasce, ma lo può anche diventare, quindi può servire a tutti, questo è un senso civico che nel 

Comune a mio modo di vedere è una partenza, un esempio per tutto il territorio, perché poi nella 

parte bassa si sa che ci sono, come ho detto più volte anche dove c’è il Circolo a Traversagna c’è un 

cattivo esempio di abbattimento delle barriere architettoniche. Mi dispiace che il Sindaco abbia fatto 

un po’ di retromarcia per questa uscita di 15 – 18 mila euro, peccato perché secondo me era una 

cosa, come il senso civico, lo ripeto perché di questo si tratta, come l’articolo tre della Costituzione 

Italiana, di inclusione fatta proprio dove c’è distaccamento della sede comunale di Margine 

Coperta, per me è un’opportunità che al momento viene a mancare, poi nel prosieguo si spera che 

chiunque verrà qui ad amministrare il Comune ne tenga presente perché è una cosa molto, molto 

importante. Grazie Presidente, le passo la parola.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Consigliere.  



PUNTO N. 4 DEL 27.12.2023       

Mozione costituzione “Eco-tappa”.  

  

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola al Consigliere Vannini Matteo   

  

Consigliere Vannini Matteo  

Cos’è l’”eco-tappa”? L’”eco-tappa”, parto dal principio, è un punto di raccolta appositamente 

attrezzato e rappresenta un’opportunità di conferimento aggiuntiva per coloro che si trovano nella 

necessità di smaltire dei rifiuti di piccole dimensioni ed in quantità limitata. Questi punti sono 

destinati esclusivamente alla raccolta dei rifiuti provenienti dalle utenze domestiche, qui è possibile 

consegnare alcune tipologie particolari di materiali non conferibili nel normale circuito di raccolta. 

Le “eco – tappa” solitamente sono posizionate all’interno di aree scolastiche, di enti o associazioni, 

centri commerciali, in realtà qui vicino a noi comunque sono state collocate anche proprio vicino 

nei pressi degli uffici del Comune. Diciamo che presso queste “eco-tappa” è possibile portare 

bombolette spry, toner, cartucce, lampade a basso consumo, neon, pile esauste, farmaci scaduti e 

anche piccole apparecchiature elettroniche ed elettriche, da dimensioni comunque ridotte. Veniamo 

al punto, perché istituire questa “eco-tappa”? Sono consapevole che il nostro Comune già si avvale 

del servizio dell’eco- furgone che staziona in diverse aree del nostro territorio, appunto per il 

conferimento di alcuni tipi di rifiuti che non possono essere smaltiti in maniera differente, ma sono 

altrettanto consapevole che a mio avviso l’istituzione di un’”eco-tappa” sia per i cittadini un punto 

di riferimento più importante perché comunque non limita il conferimento in un lasso di tempo 

ristretto, spesso comunque collocato in orari di lavoro, ma dando una stazione fissa che permetta di 

poter smaltire questi oggetti senza dover per forza ricorrere al centro Alia qui vicino che se non 

sbaglio sono Pescia e Monsummano. Queste zone, queste aree, queste “eco-tappa” risolverebbero 

questo problema e potrebbero migliorare il servizio che prestiamo ai nostri cittadini è proprio per 

questi motivi che vi ho appena elencato, anche visto il riscontro che hanno avuto nei comuni anche 

limitrofi dove sono già state adottate queste aree, che chiedo all’Amministrazione di prendere in 

considerazione la possibilità di poter appunto installare anche nel nostro territorio comunale, magari 

come già è stato fatto per altre situazioni quindi magari anche delle aree di prova iniziali per poi 

vedere il corretto funzionamento e magari vista anche la conformazione del nostro territorio di 

prevederne altre, di installare un’area di “eco-tappa” anche sul nostro territorio comunale. Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   



Bene Consigliere. La parola all’Assessore Loparco Valentina.   

  

Assessore Loparco Valentina   

Gentili Consiglieri buonasera, rispondo in merito alla mozione istituzione costituzione “eco-tappa” 

presentata dal Consigliere Vannini, nella mozione il Consigliere parla di successo delle “eco-tappa” 

nei comuni limitrofi, valutando come migliore il servizio che l’”eco-tappa” farebbe rispetto all’eco- 

furgone, andando di conseguenza – deduce il Consigliere  a migliorare il servizio offerto ai 

cittadini. Nella mia risposta andrò a spiegare i motivi per i quali questa Amministrazione ritiene che 

il servizio di eco- furgone non solo sia un servizio più puntuali per i cittadini stessi, rispetto 

all’”eco-tappa”, ma si mette anche a conoscenza, qualora non fosse noto che sono già attivi nel 

nostro Comune punti di “eco-tappa”. L’”eco-tappa” infatti come appunto spiegava prima il 

Consigliere sono collegate all’interno di aree scolastiche del nostro ente o di esercizi commerciali e 

sono accessibili negli orari di apertura delle suddette strutture. Sul nostro territorio abbiamo diverse 

possibilità che rendono più completo il servizio offerto al cittadino, per esempio le pile possono 

essere buttate negli appositi contenitori in comune, presso le scuole, i farmaci scaduti presso le 

farmacie, l’olio esausto nel in contenitore dedicato accanto alla mensa comunale di Traversagna in 

Via Fratelli Cervi ma oltre appunto alle “eco-tappa” fin dal 2019 l’Amministrazione ha richiesto 

anche il servizio aggiuntivo di eco- furgone, in modo da venire incontro ai cittadini, soprattutto 

quelli più anziani, fragili, ma in generale per semplificare un po’ la vita di tutti noi che si trovano il 

servizio attivo vicino casa senza dover andare ai centri di raccolta di Alia che si trovano in altri 

comuni. Da sottolineare come proprio per offrire un migliore servizio l’eco- furgone, sempre per 

scelta dell’Amministrazione, fa tappa in ben quattro frazioni del Comune, all’eco- furgone non starò 

a ripetere quello che ha spiegato il Consigliere Vannini, comunque possono essere portate, ormai lo 

sapete: pile, batterie, toner, contenitori, bombolette spry, piccoli elettrodomestici, oli vegetali, 

minerali esausti. L’eco- furgone giusto per ricordare fa tappa a Cozzile dalle otto alle dieci il primo 

martedì del mese ed a seguire a massa dalle 10:30 alle 12:30, mentre il terzo martedì del mese 

l’eco- furgone fa tappa a Traversagna dalle otto alle dieci ed a Margine dalle 10:30 alle 12:30, 

questo quindi agevola moltissimo le persone che hanno vicino casa il servizio senza doversi 

spostare e quindi proprio per questo non siamo disposti ad offrire un servizio minore ai cittadini. La 

nostra Amministrazione ha sempre cercato di fornire un servizio integrato e completo proprio per 

venire incontro ai cittadini. In conclusione il servizio dell’eco- furgone con aggiunta di alcune “eco-

tappa”, come portato avanti da questa amministrazione e come spiegato, offre un servizio più 

completo. Per questo non ritengo che riteniamo accoglibile la mozione del Consigliere.   

  



Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Assessore, Consigliere diritto di replica.   

  

Consigliere Vannini Matteo  

Volevo rispondere un attimo all’Assessore Loparco. Consapevole del fatto che alcuni punti di 

raccolta esistono, però l’eco-tappa è un’area dove si raccolgono i vari elementi, non uno spazio in 

qualità e in là, l’eco- tappa serve appunto come punto di riferimento di conferimento dove una 

persona sa che è un’area dove appunto può andare a collocare, non delle piccole zone come è 

evidente che nelle farmacie c’è la raccolta dei farmaci scaduti, come in un centro commerciale si 

possono buttare le pile. Questa è un’area complessa, dove prevede vari bidoni, bene strutturata, 

piccolini dove appunto uno può andare a fare tutto quello, sennò deve fare un giro… se per 

conferire tre tipi di rifiuti deve andare in quattro zone del comune, tanto vale che vada direttamente 

al centro Rae.   

  

Assessore Loparco Valentina   

Se sei a Massa, vai a Massa.   

  

Consigliere Vannini Matteo   

Ma se ho l’olio esausto alla scuola Traversagna e ci sono le pile all’Ipercoop e faccio il giro delle 

sette chiese, basta che prenda tutto e vada al centro Rae, faccio prima, non c’è un luogo dove hai 

tutti e quattro insieme.   

  

Assessore Loparco Valentina   

Ma non esiste.   

  

Consigliere Vannini Matteo   

C’è, c’è.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ci sono interventi? Ci sono dichiarazioni di voto? La parola all’Assessore Damiani.   

  

Assessore Damiani Massimo   

Vorrei spiegare al Consigliere Vannini, forse lui non sa cosa è un Eco- tappa, quello che sta dicendo 

il Consigliere Vannini non è un eco- tappa è un centro di raccolta che abbiamo già a Monsummano 



ed a Pescia. Le Eco – tappa sono i punti ne ha illustrato l’Assessore Loparco e sono i vari punti 

come tutti quegli altri comuni di Alia, dove sono individuate delle categorie bene precise dove il 

cittadino va a conferire, ma non quelle che dice il Consigliere Vannini sono isole ecologiche, noi li 

chiamiamo punti di abbandono, non esiste un’area che non è controllata da nessuno e che tutti i 

cittadini vanno lì e mettono quello che vogliono. L’eco- tappa per definizione e la definizione che il 

Consigliere ha letto è quella corretta, sono nei vari esercizi, farmacie, scuole, comuni come ce li 

abbiamo noi, come li ha elencati l’Assessore Loparco, non esiste un’area non controllata da 

operazioni o comunque sia tecnici del settore ambientale che sono accessibili in maniera 

incontrollata rispetto al cittadino, non esistono.   

  

Consigliere Vannini Matteo   

Vi invito a guardare al Ponte cosa è successo.    

  

Consigliere Damiani Massimo   

Chiudo come dichiarazione di voto ovviamente la respingiamo perché non siamo ovviamente 

d’accordo e siamo in linea con quello che ha espresso l’Assessore Loparco.  

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ci sono altre dichiarazioni di voto? Ancora la parola al Consigliere Vannini.   

  

Consigliere Vannini Matteo   

Rimango perplesso dalla risposta dell’Assessore Damiani perché basterebbe guardare le realtà 

particolarmente vicine, è stata istituita e pubblicizzata in tempi recenti nel Comune di Ponte 

Buggianese una zona così attrezzata magari andremo a visitarla insieme in modo da capire che 

l’utilità che ho ora espresso non era per una critica verso il servizio che è offerto, era per cercare 

una miglioria e credo, anzi ne sono ancora pienamente convinto che quel tipo di servizio sia 

funzionale, molto funzionale. Comunque mi avvarrò di controllare insieme anche all’Assessore 

Damiani se vuole, l’offerta che è stata fornita nel Comune qui accanto, non c’è da fare neanche 

tanta strada, il nostro voto sarà favorevole perché noi siamo convinti dell’utilità di questo tipo di 

intervento.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Passiamo alla votazione. Favorevoli? Tre. Contrari? Otto. Astenuti? Uno.  



PUNTO N. 5 DEL 27.12.2023       

Interrogazione riguardo la spesa complessiva per l’ente per il Natale 

2023.  

  

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola alla Consigliera Maltagliati.   

  

Consigliere Maltagliati Elena   

Questa è un’interrogazione di una semplicità unica, la vado ad illustrare brevemente, ma già dal 

titolo si intuisce l’argomento della risposta. Considerato che per le feste natalizie quest’anno la 

Giunta Miccoli ha sul territorio intrapreso molte iniziative, molte di più di quelle che ci sono state 

negli anni scorsi, organizzando sia direttamente, sia anche attraverso, mi risulta agenzie esterne 

eventi, manifestazioni in tutte le frazioni a cui non eravamo più abituati. Per questo interroghiamo il 

Sindaco e la Giunta Comunale per sapere nel dettaglio, per cortesia, la spesa complessiva diversa 

per iniziative nelle varie frazioni, addobbi e luminarie comprese. Vi ringrazio, ho terminato la mia 

semplice illustrazione.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Consigliera, la parola all’Assessore Bertocci.   

  

Assessore Bertocci Laura   

Vado ad elencare nel dettaglio, mi viene in mente adesso nelle varie frazioni. Quindi per quanto 

riguarda le luminarie la spesa per la frazione di Massa e Cozzile è stata di 2.650 euro più Iva, per 

quanto riguarda Margine Coperta, senza gli addobbi luminosi è stato di 3.900 euro più Iva. 

Traversagna 1.250 euro più Iva e Vangile 4.050 euro più Iva. Per quanto riguarda invece gli eventi 

natalizi L’incanto del Natale a Massa ha riguardato una spesa di 6.450 euro più Iva, la festa l’otto 

dicembre a Traversagna 3.200 euro più Iva, la festa a Margine Coperta il sedici dicembre 300 euro 

più Iva, il concerto Gospel a Massa 3000 euro più Iva, dolcemente consigli 17 dicembre 2.500 euro 

più Iva e poi ora ci sarà la Befana il sei di gennaio a Vangile 2.300 euro più Iva. Vorrei sottolineare 

due aspetti: il primo innanzitutto è perché negli anni 2020 – 2021 periodo Covid, il Comune non ha 

organizzato assolutamente niente. Abbiamo ricominciato ad organizzare nel 2022 con molte cautele 

e molto timidamente qualche iniziativa, per esempio il concerto Gospel l’anno scorso pur essendo 

dei comuni che partecipa da tantissimi anni, fa parte del circuito dei concerti Gospel l’anno scorso 



decidemmo comunque di non realizzarlo. Poi vorrei anche sottolineare un altro aspetto che il nostro 

comune pur essendo un comune medio – piccolo è un comune suddiviso in frazioni e che in queste 

frazioni i propri cittadini vivono con molto orgoglio la loro appartenenza alla loro località e quindi 

su sollecitazione e richiesta anche di alcuni cittadini stessi di alcune attività commerciali che hanno 

chiesto magari di organizzare delle iniziative anche in frazioni dove abitualmente sono meno 

utilizzate per l’organizzazione di eventi, abbiamo pensato che quest’anno fosse magari opportuno 

fare sentire di più la presenza dell’amministrazione, accogliere quindi l’invito dei cittadini che mi 

risulta hanno accolto anche con molto favore, appunto questi vari eventi natalizi che si sono svolti 

nel corso di dicembre. Se ci sono altre richieste a disposizione.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Assessore, la replica della Consigliera Maltagliati.   

  

Consigliere Maltagliati Elena   

Sicuramente per quanto riguarda la risposta mi ritengo soddisfatta di quanto mi ha illustrato in 

maniera dettagliata e pedissequa la spesa che è stata fatta. La mia interrogazione arrivava, era 

veramente una domanda, un’interrogazione come dice la parola, non era assolutamente mossa da 

una critica a fare meno, questo che sia chiaro. Avevo solo la curiosità di capire la somma impiegata 

quest’anno e anche un po’ le motivazioni che mi ha illustrato, anche se già nel 2022 eravamo fuori 

dal Covid, però ho inteso la vostra posizione e mi ritengo soddisfatta per la risposta avuta. 

Sicuramente è un tema importante quello delle iniziative, come è importante il tema 

dell’accoglienza turistica alla fine perché anche di questo si parla, ha parlato l’assessore alle 

frazioni ma ha parlato per me anche un’attrazione per altri cittadini provenienti da altri comuni. 

Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale  

Grazie Consigliera.   

  



PUNTO N. 6 DEL 27.12.2023       

Mozione d’ordine. Piano generale esteso a tutto il territorio comunale 

per l’abbattimento generalizzato delle barriere architettoniche.  

  

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola al Consigliere Michelotti Moreno.   

  

Consigliere Michelotti Moreno   

Buonasera a tutti è una cosa che mi sta particolarmente a cuore, me ne interesso da svariati anni, 

ormai sono tantissimi anni che sono un po’ in questo campo, mi sembra, questa ovviamente è una 

mia percezione che all’interno del Comune che il Comune di Massa e Cozzile non è il solo, ma è 

uno dei tanti che non hanno affrontato, comunque non stanno affrontando in modo secondo me 

adeguato il problema dell’handicap. Come diceva in modo abbastanza puntuale il Consigliere 

Martini, puntuale nel senso che si riferiva ad una zona ben precisa del Comune, una zona molto 

circoscritta, associazione ci sarebbe bisogno di avere un progetto generalizzato che comprenda tutto 

il territorio, quindi sto parlando di una politica del territorio ed una politica che si rifaccia al 

problema dell’handicap. In sostanza bisognerebbe arrivare nel lasso di tempo ovviamente 

programmato dall’amministrazione che può essere un anno, cinque anni, dieci anni, quindici anni, 

avere una prospettiva di medio – lungo termine, meglio se di breve termine ma comunque 

ovviamente le sostanze economiche non sono infinite e bisogna centellinarle all’interno di tutti gli 

interventi da effettuare però importante è avere un progetto che comprende tutto il territorio, da 

dividere in stralci funzionali quindi quattro, cinque, sei, dieci, quindici stralci da eseguire via, via 

che passa il tempo, quindi con una scadenza più o meno regolare, in modo da dare la possibilità a 

chi è su una sedia a rotelle, comunque chi è portatore di handicap, di poter percorrere tutto il 

comune in modo costante, quindi di avere una continuità nell’abbattimento delle barriere. Quindi 

non un punto o un altro ma un progetto generale, da dividere per stralci. Una parola, ho sentito 

prima se ho capito bene l’abbattimento di due marciapiedi, se ho capito bene, comporterebbe una 

cifra da quindici a diciotto mila euro, francamente questo non mi trova assolutamente d’accordo 

perché ho fatto un intervento analogo a Montecatini in Viale Fedele, l’abbattimento di due 

marciapiedi ed in Piazza San Francesco a Pistoia dell’abbattimento di una barriera architettonica 

con una piattaforma per permettere ai disabili su sedie a ruote di prendere il pullman, quindi sono 

tutti e due interventi eseguiti e ho speso, ora vado a memoria sai 4 / 4.500 euro per tutti e due gli 

interventi. Ovviamente per tutte quelle che sono le spese tecniche le ha fornite lo studio Michelotti 



gratuitamente, così come qualche altro accessorio sempre che serviva per la realizzazione 

dell’intervento. Comunque la cosa importante è avere, questa era semplicemente una nota, è avere 

questo intervento, questo progetto generalizzato per tutto il territorio comunale. Grazie assessori, 

consiglieri, Sindaco e Presidente.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola al Sindaco.   

  

Sindaco   

Allora, proprio per il grande senso civico e la grande sensibilità nei confronti delle persone fragili, 

quindi delle persone meno (inc.) (interruzione di registrazione) ha effettuato tanti interventi di 

messa in sicurezza dei marciapiedi o abbattimento di barriere architettoniche dove possibile, 

andando ad intervenire non solo per quanto riguarda i marciapiedi e le scuole, ma anche nelle zone 

che sono sicuramente più frequentate, sia attraverso il ricorso a ditte specializzate che anche 

attraverso lavori cosiddetti in economia con i propri dipendenti. L’Amministrazione Comunale dal 

2018 ad oggi per l’abbattimento di barriere architettoniche o comunque sistemazione di 

marciapiedi, ha speso circa 800 mila euro che sono riferiti all’abbattimento delle barriere 

architettoniche e messa in sicurezza di Via Bruceto, Via Primo Maggio, Via Calderaio, cimitero di 

Margine Coperta, tratto di Via Vangile e Via Toscanini, non ci voglio mettere i giochi inclusivi 

lasciamo perdere. Abbattimento delle barriere architettoniche al cimitero di Margine Coperta, Via 

Biscolla, Via Marconi, scuole dell’infanzia Biscolla, scuole secondarie di primo grado Pasquini, Via 

Vetriano, sistemazione dei marciapiedi qui alla scuola primaria e poi quei marciapiedi di cui si 

parlava prima che sono Via Gramsci, Via La Malfa, Via Sanzio e Via Tiziana. Non direi che non è 

stato fatto niente, è stato veramente fatto tanto, moltissimo, in più noi a seguito di una nota della 

Regione Toscana dei mesi scorsi, che chiedeva se il Comune era interessato all’erogazione di 

risorse per la progettazione dei Peba, forse qualcuno non sa cosa vuole dire ma è il piano per 

l’eliminazione delle barriere architettoniche, noi abbiamo partecipato, abbiamo inviato ovviamente 

alla Regione tutti i dati e la Regione ci ha risposto proprio nei giorni scorsi, mi sembra il primo 

dicembre, dove praticamente comunica che a favore di questo Comune, sarà disposta l’erogazione 

di una somma di 18.375 euro quale incentivo alla progettazione del Peba a valere sul bilancio della 

Regione eccetera, eccetera. Quindi appena arriverà il finanziamento e quindi sarà questo oggetto di 

una variazione di bilancio perché chiaramente non era previsto in bilancio, sarà dato l’incarico 

proprio per effettuare un piano generale per l’abbattimento delle barriere architettoniche sull’intero 

territorio comunale. Grazie.   



  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ci sono interventi? La parola al Consigliere Michelotti.   

  

Consigliere Michelotti Moreno   

Ringrazio per la risposta e accolgo con piacere il fatto che sia in atto in progetto del genere, fino a 

oggi non era stato fatto, ecco perché la mozione, prendo atto che c’è questo indirizzo e quindi va 

bene, sono assolutamente soddisfatto e favorevole alla cosa. Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ci sono altri interventi? La parola al Consigliere Martini.   

  

Consigliere Martini Alessandro   

Grazie Presidente, colgo l’occasione per questa mozione che ha fatto il Consigliere Michelotti che 

ovviamente ho portato un’altra volta come ho detto prima per la continuazione della risposta che il 

Segretario Comunale mi fece il 31 di luglio, ho attenzionato qui la parte comunale come all’epoca 

di quel Consiglio Comunale la risposta del Sindaco era di poter fare l’esecuzione strutturale, l’opera 

d’arpe per quanto riguarda l’abbattimento delle barriere architettoniche, fatto sta che come ha detto 

il Consigliere Michelotti anche io sono d’accordo già di portare nel lontano 2021 citando l’articolo 

tre della Costituzione, lo ripeto un’altra volta, dove su tutto il territorio ovviamente ci sarebbe da 

attenzionare in maniera di più, in maniera ancora più importante per quanto riguarda l’attenzione 

verso le persone diversamente abili e qui finisco l’intervento. Grazie.    

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Consigliere. Ci sono dichiarazioni di voto? La parola al Consigliere Maltagliati.   

  

Consigliere Maltagliati Elena   

Visto che l’ordine del giorno qua non è scritto in maniera corretta come si procedeva, si vota come 

una mozione comune, una mozione d’ordine, voglio saperlo dal Segretario.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Come volete. La parola Segretario Comunale.   

  

Segretario Comunale   



Come si era già detto nel corso della riunione l’altro giorno, formalmente questa non è una mozione 

d’ordine anche se è stato scritto “mozione d’ordine” perché le mozioni d’ordine sono quegli ambiti 

di discussione quando si decide di invertire un punto per all’ordine del giorno o un richiamo 

all’ordine del giorno, quindi si è detto al di là dell’aspetto meramente formale qual è la volontà del 

Consigliere? È quella di porre una mozione, più che una mozione d’ordine, essendo una mozione 

anche qui non è che sia poi perfettamente in regola perché la mozione presuppone un invito al voto 

su un qualcosa di ben preciso, in questo caso si è dovuto un po’ interpretare quello che è il concetto 

di, quello che è il contenuto sostanziale della mozione. Quindi quello su cui è invitato il Consiglio 

Comunale a pronunciarsi è l’ultima frase, l’ultimo periodo, dice il Consigliere proponente: ritengo 

che l’Amministrazione dovrebbe – lo leggo come dovrebbe essere scritto – 1) redigere un piano per 

stralci funzionali per le opere da eseguire per l’abbattimento; 2) finanziare seduta stante – cioè 

stasera – la copertura; 3) dare inizio ai lavori prima della scadenza del mandato. Quindi magari la 

prima volta la si scrive un po’ meglio, però la volontà del Consigliere è questa, quindi il Consiglio 

Comunale oggi si deve pronunciare votando a favore, votando contro su questi tre punti che se 

volete riepilogo. Quindi redigere il piano per stralci funzionali, finanziare seduta stante una 

copertura che è anche giuridicamente impossibile che il Consiglio Comunale non può finanziare 

seduta stante un… 3) dare inizio lavori prima della scadenza, è come un vincolo che viene dato 

all’Amministrazione ad attuare questi tre punti, uno dei quali è giuridicamente impossibile.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ci sono dichiarazioni di voto? La parola al Consigliere Innocenti   

  

Consigliere Innocenti Alessio  

Buonasera a tutti, per quanto già detto dal Consigliere Michelotti in replica, quanto espresso 

benissimo dal Segretario Comunale e quanto detto in maniera riepilogativa dal Sindaco, noi come 

gruppo di maggioranza respingiamo questa mozione perché non è applicabile per tutto quello che è 

stato detto in maniera molto chiara dal Sindaco.   

  

Presidente del Consiglio Comunale  

Grazie Consigliere. Ci sono altri interventi? Dichiarazioni di voto? La parola alla Consigliera 

Maltagliati.   

  

Consigliere Maltagliati Elena   



Invece il nostro gruppo va sull’astensione per questa inesattezza, ora non so se in realtà il 

Consigliere poteva richiedere un emendamento al Consiglio Comunale, però non l’ha fatto se 

rimane la seduta stante, il finanziamento non possiamo votare favorevolmente, anche se nel 

concetto e nelle fondamenta del piano siamo tutti d’accordo, infatti anche nell’illustrazione del 

Sindaco ci ha detto che le intenzioni sono quelle, per giunta il nostro voto non sarà favorevole ma di 

astensione.   

  

Segretario Comunale   

Però pensare che l’impossibilità giuridica vale solo per il secondo punto, poi gli altri sono degli 

impegni.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Passiamo alla votazione. Favorevoli? Uno. Contrari? Otto. Astenuti? Tre. Si chiude questo 

Consiglio Comunale, buonanotte a tutti.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 


